

En la Redaccion y Administracion, calle de la Infanta, 25, 2.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio critico bibliografico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

En Alicante, un mes . . . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5'75 »  
 Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
 Número suelto . . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á prolees de tarifa.

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

### Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. VIERNES 13 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.798

### EL LIBERAL

VIERNES 13 de Enero de 1899

### NOS PARECE TARDE

Nos parece muy excelente la idea expuesta por nuestro querido colega *El Correo* de constituir una sociedad benéfica con el exclusivo objeto de atender á las necesidades de los repatriados que llegan á nuestra capital enfermos, y de tal cuidado algunos, que nunca la caridad podrá tener propósito más laudable sino empleándola con estos pobres soldados de la patria, extenuados y doloridos por las penalidades de la cruenta campaña que en Cuba y Filipinas acaban de sostener, si no con los alientos del héroe, con la fe del mártir.

Hace algún tiempo, y cuando la repatriación no había empezado todavía, sino que quedaba de hecho estipulada en el Protocolo de la paz, nos ocupamos del propio asunto que sirve hoy de tema al editorial de *El Correo*, y apuntábamos la idea de que los médicos de la beneficencia domiciliaria podían poner en conocimiento de la sociedad benéfica que se constituyera para el socorro de los repatriados hijos de Alicante, la casa que se tenía que visitar para combatir la tuberculosis ó la anemia del infeliz soldado, á fuerza de alimentos sanos y nutritivos que restauran las fuerzas, porque el hijo del pobre ¿con qué recursos cuenta para hacer frente á los rigores de una dolencia pertinaz, si la caridad no acude en su auxilio?

Nuestros deseos, hijos de la compasión que nos inspiraba el desamparo en que habían de quedar algunos de los repatriados enfermos, recluidos y olvidados después de la hecatombe en el seno de sus hogares, devorados por la tristeza y amenazados de muerte por la miseria y la enfermedad importada del mortífero clima de nuestras perdidas colonias; nuestra caritativa propuesta, oímos, no tuvo eco ni resonancia, y lo atribuimos al hecho de no haberse designado Alicante como puerto de desembarque, como se indicó que habían de serlo entre otros del Mediterráneo, Cartagena y Valencia, pero esto no obstaba para haberse tenido en consideración cuanto proponíamos en bien de los hijos de Alicante que llegasen enfermos de Filipinas ó de Cuba, que algunos se encuentran de hace tiempo en sus casas, devorando en el silencio y sin proferir la más leve queja, los rigores de una situación penosísima; acaso los médicos de la beneficencia domiciliaria podrían darnos razón de algunos, para poder con tiempo reparar un olvido imperdonable y una ingratitude manifiesta, pues siendo Alicante como es tan noble y tan eminentemente caritativo, se dolería en el fondo del alma de que por falta

de una iniciativa generosa pereciera un repatriado y de los que acaban de consagrar su vida á la patria, más bien que por los estragos de la enfermedad adquirida, por los horrores de la miseria y del hambre y por la falta de una excelente alimentación que puede sin esfuerzo proporcionar ó la caridad individual ó cualquiera asociación benéfica.

Al término que hemos llegado, cuando la repatriación toca á su fin, puesto que apenas quedarán 15.000 soldados en Cienfuegos y Matanzas que serán embarcados en los trasatlánticos por todo este mes, resulta fuera de lugar y ocasión cuanto *El Correo* propone; no obstante, nosotros no pondremos ni obstáculos ni reparos á la idea, porque siendo excelente, con solo que se utilice para los pocos hijos de Alicante cuyo regreso se espera, habrá cumplido en esos pocos su misión la caridad cristiana, á la que viene obligada la prensa á levantar altares y á alimentar con la noble excitación su sacro fuego.

### LA REALIDAD

Se va imponiendo á todos; á los ilusos, á los descontentos, á los mal intencionados, á los inocentes, á cuantos, en fin, pensaron que ayer jueves, de cuatro á cinco de la tarde, juraría el ministerio presidido por el Sr. Silvela, previa fianza prestada por el general Polavieja. Aunque si bien se mira, en efecto, los silvelistas juran hoy; pero de seguro que su juramento no es de solemne ceremonia, sino otro menos circunspecto y que no se expresa con tranquilidad.

No podía suceder otra cosa. Los que levantan castillos en el aire tienen que someterse á la fatalidad y ver cómo se derrumba y perece aquello que edificaron sobre el movedizo y trágico cimiento de la insensatez. El desencanto fué siempre la consecuencia obligada de la falta de razón. Por lo mismo, los desencantos enemigos del Gobierno ni siquiera lástima inspiran.

Creer que un Gobierno se cambia para satisfacer á un periódico ó para llenar las aspiraciones personales de unos cuantos políticos, es cosa desatinada. Por lo mismo, no nos explicamos las caras largas de hoy, como no comprendíamos hace cuatro días que las mismas caras que ahora estira la pena, estuviesen sonrientes y gozosas.

El Sr. Sagasta no puede dar gusto á *El Imparcial* ni al Sr. Silvela, si es que en efecto el Sr. Silvela quería de veras que abandonasen el Poder los liberales. Nosotros sospechamos que el conspicuo disidente de Cánovas ha preparado á sus amigos un gran bromazo, anticipando la época de los Carnavales... El Sr. Sagasta,

repetimos, no puede dar gusto á sus adversarios. El presidente del Consejo tiene que satisfacer las necesidades impuestas por el estado de la Nación, y á tales necesidades amolda su conducta y en ellas se inspira para cumplir con el deber que le confieron la Patria y la Corona.

Las crisis no se pueden provocar por capricho de unos cuantos y para calmar determinados y particulares afanes. Las crisis políticas las imponen las circunstancias con fuerza incontrastable; por lo mismo, cuando se anuncian á plazo fijo y sin motivado fundamento, los augures corren el peligro de quedarse, como los silvelistas ahora, en ridículo.

El Sr. Sagasta, á quien en este punto hacen justicia sus mayores adversarios, no es hombre capaz de retener indebidamente la gobernación del país. Si él hubiera creído que la misión de las fuerzas liberales estaba concluida, sin estímulos de ninguna clase habría dejado su puesto. Pero el Sr. Sagasta comprende que las fuerzas liberales tienen todavía labor pendiente y se apercibe para realizarla, sin dársele una higa de lo que tramen con discutible habilidad los que aspiran á ser herederos suyos. Vuelvan, pues, en sí los amigos del Sr. Silvela, sean razonables, tengan paciencia y pídanle á Dios que no sea este el último chasco que se lleven.

*El Globo.*

### ECOS POLITICOS

Ayer y tomándolo nuestro querido colega *El Correo* de el *Diario de Barcelona*, publica la fórmula política y administrativa titulada Silvela-Polavieja, la cual consta de seis artículos en que se habla de la organización que se ha de dar á las Diputaciones y á los Ayuntamientos, así como de la formación del censo electoral.

Como oro en paño guardaremos ese documento que dudamos le presten su sanción los señores Polavieja y Silvela.

Después de escrito nuestro artículo el otro día en que comentábamos el programa del señor Silvela, recibimos la prensa de Madrid y en *El Correo* vimos reflejado nuestro propio pensamiento al decir que no tenía para qué el Sr. Silvela presentarse como escudo de las creencias religiosas del país, tan respetadas y por todos tan queridas, sin exponerse á despertar grandes recelos y desconfianzas.

Y... muchos conservadores piensan de la misma manera que nosotros, doliéndose que el señor Silvela haya presentado á los tiros de la crítica tal blanco.

*La Opinión* copia de *La Reforma* una *Instancia* que no hay por donde cojerla de... no atinamos con el calificativo; el lector imparcial que la haya leído se lo habrá puesto.

No puede darse ni más despecho ni más contrariedad ni más rabia que el autor de ella siente al ver en el poder al Sr. Sagasta, querido por todos y considerado por S. M. la Reina, que continúa otorgándole toda su confianza en el gobierno del país.

*La Opinión*, que le conceptuamos un periódico discreto y representante en la localidad de una política levantada y seria, no debiera para sus recortes utilizar trabajos que notoriamente le perjudican ó que cuando menos ponen de relieve su mal gusto, porque la serie de insultos tan inmerecidos que se proferen al ilustre jefe del partido liberal, no han de encontrar lectores cultos que los aplaudan, sino personas de buen sentido que los recriminen.

*La Unión*, con su caramillo, tocando su eterna sonata:

«Es menester estar ciegos para no ver que España necesita un cambio radical de instituciones.

Sagasta y los suyos han fracasado. Polavieja y Silvela de entrar á gobernar nada bueno harán. No son una solución, ni mucho menos, y el del tupé se burla de sus propósitos, y hace frases sangrientas á costa de Silvela, á quien tiene como un picapleitos díscolo y ambicioso.

En Carlos Chapa no hay que pensar. Queda la República española como único remedio á tanto desastre.»

¿La República, de quién? ¿la del doctor? porque Pi y Salmerón opinan que son mejores las suyas.

### CARTA DE MADRID

Madrid 10 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Como estaba anunciado, ayer tarde visitaron S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel la Exposición de cuadros de Casimiro Sainz, establecida en el Círculo de Bellas Artes.

El Consejo de ministros de hoy se celebrará en la Presidencia á las cuatro, y no creemos tenga el carácter político que han profetizado los periódicos.

Claro es que algo se hablará de lo que estos días se ha dicho; pero el Consejo, según nosotros presumimos, tendrá principalmente carácter administrativo y económico.

En cuanto á reunión de Cortes, creemos que se convocarán cuando haya sido ratificado por el Senado americano el tratado de París.

Por cierto, ya que hablamos de esto, hemos de llamar la atención sobre la lentitud con que

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.  
 Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Traabardos para Inglaterra y puertos del Báltico.



### Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 16 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

procede la comisión americana en dar dictamen, lo cual quizá se explique por las dificultades cada día mayores con que tropieza el gobierno de los Estados Unidos para establecer su dominación en Filipinas.

Hemos oído hablar de nuevas e importantes noticias sobre incidentes graves allí ocurridos, que podrían complicar mucho la acción de los americanos; pero aunque no nos atengamos por de pronto más que á los informes de las Agencias particulares, se infiere que en Ilo-Ilo, en los alrededores de Manila y en otras partes la situación es de bastante gravedad.

El corresponsal.

LA GUERRA MODERNA

Liberales y conservadores y, ¿por qué no decirlo?, republicanos y carlistas (bien entendido que me refiero á los hombres sensatos de todos los partidos que antes que políticos, son patriotas y españoles), empiezan á pensar seriamente en la regeneración de la Patria española y dedican atención preferente á las instituciones militares, abandonadas por unos y discutidas por otros, pero jamás sujetas á ese verdadero contraste que sirve para separar los metales preciosos de las aleaciones preparadas que dan vida aparente á esos productos de relumbrón que sólo sirven para alucinar á los incautos y á los ignotantes.

El que estas líneas escribe prescinde de toda filiación política y del espíritu de bandería.

La verdad, colocada en el foco del espejo parabólico de la convicción, produce un haz de rayos deslumbradores, cuyo poder lumínico puede tan sólo compararse al que despierte la esfera de un astro formado con la luz de todos los espíritus.

El jefe del partido conservador, con serias y patrióticas promesas, y el actual ministro de la Guerra con hechos y disposiciones de carácter práctico, reconocen la obligación de estudiar las necesidades del Ejército y atender á su reorganización, teniendo tan sólo en cuenta lo que reclaman las exigencias de la guerra moderna.

No es esta la ocasión ni el momento para estudiar los problemas internacionales; porque la índole de este artículo no permite la emisión de ideas propias en cuanto á la política internacional se refiere, ni tampoco tienen estas líneas otro alcance que el de vigorizar esas energías y patrióticas tendencias, que aparecen en el cerrado horizonte de nuestras desventajas, con los resplandores de alborada que anuncia la venida del astro de nuestra regeneración.

Es preciso decirlo de una vez para que lo oiga y lo entienda todo el mundo: «Los presupuestos de la paz han muerto para siempre.»

El fracaso ruidoso y evidente que ha sufrido la proposición formulada por el autócrata ruso para el desarme general, y la nueva organización que acaban de decretar Inglaterra para sus fuerzas navales y Alemania para su Ejército permanente, demuestran bien á las claras que el derecho internacional es hoy una utopía, como lo era en los tiempos de Alejandro et Magno ó de Atila, y que las naciones colocadas en el encasillado de los débiles por Chamberlain, Mac-Kinley y Salisbury, no tienen otra salvación posible para contrarrestar este Delenda, formulada por los Catones modernos, que

erizar sus costas y fronteras con cañones de grueso calibre y dotar á sus Ejércitos de los elementos de combate precisos para que el codicioso invasor pague muy caro el derecho de entonar el canto de victoria.

Si este sueño ideal se realiza, es preciso reconocer que al actual ministro de la Guerra deberán la Patria y el Ejército el movimiento iniciador en el sentido que acaba de indicarse, y en el que no debe cejar ni por nadie ni por nada, puesto que tiene en su abono las teorías formuladas por los grandes tratadistas militares, las terribles lecciones de la experiencia, el camino emprendido por las grandes potencias, que fían en la fuerza armada su formidable poderío, y el deseo que tienen las fuerzas vivas de la nación española de que podamos luchar con ventaja para defender lo poco que nos queda.

Está fuera de toda duda que al intentar el digno general Correa la abolición del ganado mular para el arrastre de la artillería de campaña, ha procedido con singular acierto; los que tengan el atrevimiento de censurar esta medida, ni conocen la guerra moderna ni saben lo que significa hoy la artillería en el campo de batalla.

Peró no es bastante disponer de buenas baterías montadas; es preciso que sean éstas potentes y numerosas.

Potentes, en cuanto á la rapidez del tiro y alcance de las piezas; y numerosas, porque Alemania que lleva en este asunto la voz cantante, tendrá dentro de muy poco quinientas setenta y cuatro baterías de campaña para un Ejército de poco más de 600.000 hombres, es decir, casi una batería por cada mil hombres.

Si como es natural, nuestro Ejército permanente, ante las contingencias del porvenir, no baja de 120.000 hombres, sería preciso que tuviéramos, por lo menos cien baterías de campaña que, al tenor de cuatro de ellas por regimiento, supondría, para la organización medianamente perfecta, un contingente de 25 regimientos de Artillería de campaña.

Lo ocurrido en San Juan de Puerto Rico y en Santiago de Cuba demuestra hasta la evidencia que no se improvisan los artilleros de plaza, ni es suficiente el valor heroico de éstos ante las escuadras enemigas cuando no se dispone de cañones de grueso calibre y de poder destructor capaz para impedir que los grandes acorazados se aproximen á la costa, y este es el momento oportuno para aprovechar una lección tan terrible, porque ahora que están adormecidas ó en estado latente las codicias, debemos prevenir males futuros, que harto caras hemos pagado las pasadas imprevisiones.

Esta no es cuestión de partido, sino de interés nacional; es obra patriótica, en la que la gloria será distribuida por partes iguales entre el que la inicie, el que la desarrolle y el que la acabe.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

En el ministerio de la Guerra se recibieron ayer dos telegramas de Manila. En uno de ellos la redacción aparece muy confusa, pero por inducciones se cree que el capitán general de Filipinas manifiesta que los tagalos se hallan cerca de Manila y dispuestos á una resistencia desesperada.

Respecto de Ilo-Ilo, dice el general Rios, que los bisayos no han permitido el desembarco de los americanos, en amenaza de lo intentaran. Los yankees desistieron de desembarcar.

Tampoco han querido bombardear la población, á causa de que los rebeldes rociaran con petróleo las casas de los europeos para que fuesen las que principalmente se incendiaran por las bombas de los americanos al efectuar éstos el ataque.

Los insurrectos tienen el propósito de resistir con energía la invasión y de combatir con los americanos antes de que lleguen los refuerzos que éstos esperan.

La proclama de los Aguinaldo contraria á la dominación de los Estados Unidos, ha producido gran entusiasmo y enardecido los ánimos en las filas rebeldes.

En otro despacho se comunica que están reforzando para Zamboanga las pocas fuerzas navales que nos quedan en el Archipiélago filipino, no habiendo más buque destacado en Manila que el transporte Alava que condujo al general Rios.

En dicho telegrama se pregunta qué se hace con el material de marina, toda vez que apenas hay un buque en condiciones de emprender tan larga y difícil navegación, y se ha contestado que venga á la Península todo el material que valga más que el flete, y el restante se enajene.

Parece que hay compradores del conjunto y de partes separadas del referido material.

También se consulta qué se hace de las fuerzas navales que prestan servicio en las Carolinas. Estas son de cañonero en cada grupo, y destacamentos de infantería en Ponapé y Yap. Estas fuerzas continuarán allí destinadas.

En Manila quedará una comisión de la Armada para ultimar los detalles de la evacuación del Archipiélago en cuanto se refiere á la marina.

TELEGRAMAS PARTICULARES

La ruptura

Washington 10.—En Manila, según telegramas de aquella ciudad, recibidos esta madrugada, se cree inevitable la ruptura entre filipinos y norteamericanos, si no es posible llegar mañana á un acuerdo respecto respecto de la entrega de Ilo-Ilo á las fuerzas yankees.

Algunos creen que los defensores de la ciudad se rendirán mañana, ó más bien que se llegará á un arreglo pacífico.

Las amenazas del cabecilla Aguinaldo

El presidente de la República filipina, Emilio Aguinaldo, ha publicado una nueva proclama más vehemente que la primera.

Fórmula la amenaza de expulsar á los norteamericanos del Archipiélago.

Publica minuciosos detalles de las promesas hechas por los yankees, y hace resaltar la importancia de la cooperación de los filipinos en la campaña emprendida por el almirante Dewey para expulsar á los españoles de las islas.

Se cree que esta proclama es la que en un principio pensó dirigir Aguinaldo á sus compatriotas, y que no fué aprobada por el Congreso de Malolos.

Ofrecimientos del Vaticano

Se asegura en esta ciudad que el presidente Mac-Kinley ha recibido seguridades de que el

Papa empleará su influencia entre los filipinos para lograr que éstos reconozcan la soberanía de los Estados Unidos.

En cambio, y como compensación, espera Su Santidad que se respeten los derechos y privilegios del clero filipino, derechos y privilegios que los tagalos pretenden suprimir obligando á los eclesiásticos á renunciar á ellos antes de poner en libertad á los frailes prisioneros.

El futuro régimen del Archipiélago

Viena 10.—Se dice aquí que los norteamericanos se proponen aplicar en Filipinas un régimen análogo al que aplican los ingleses en Egipto.

La situación se agrava

Manila 10.—Han llegado á este puerto los voluntarios de California.

La situación de Ilo-Ilo no ha cambiado y las tropas americanas continúan sin entrar en operaciones, pero preparadas para el ataque.

Aguinaldo ha dado un nuevo manifiesto al país, haciendo responsables á los americanos de la sangre que eventualmente pueda derramarse.

En favor de la independencia

Washington 10.—El senador St. Marron ha pronunciado un discurso en favor de la independencia de Filipinas.

Dice que los Estados Unidos tienen sobre el Archipiélago filipino el mismo derecho que sobre Cuba.

Para evitar la ruptura

Washington 10.—Mac-Kinley ha ordenado al general Miller que emplee la mayor prudencia en Filipinas, aceptando todas las peticiones razonables que le dirijan los indígenas, con objeto de evitar una abierta ruptura.

LA CUESTIÓN DREYFUS

Sustitución del presidente dimisionario.—Lo que dice el acusado.

París 10.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Faure, ha sido nombrado presidente del Tribunal de Casación M. Ballot Beaudré, consejero de dicho Tribunal, en sustitución de Quesnay de Beurepaire, cuya dimisión ha sido aceptada.

El ministro de la Justicia, M. Lebret, afirmó con carácter oficial, que M. Mazeau se encargará de la presidencia de la sección de lo criminal en el Tribunal de Casación, en cuanto haya terminado la información que actualmente está llevando á cabo.

El mismo M. Mazeau será quien designe el consejero que habrá de encargarse de redactar el dictamen sobre el fondo del asunto Dreyfus.

En el Consejo se dió lectura al telegrama en que se relata la declaración tomada á Dreyfus por el magistrado comisionado al efecto por la sección de lo criminal del Tribunal de Casación.

Dreyfus afirma que jamás hizo confesión alguna á Lebrun Renault. Añade que, por el contrario, siempre protestó de su inocencia, y manifiesta que antes del acto de la degradación, expuso que tenía intención de declarar públicamente que no era culpable, y que se demostraría y reconocería su inocencia en el término de dos ó tres días.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Gumerindo. Santo de mañana.—San Agapito.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid; Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 mañana; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia; Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde; regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Por otra parte, Dreyfus niega igualmente haber hecho declaración alguna de culpabilidad ante el jefe de la prisión en que fué encerrado después de su condena. Allí fué donde recibió la visita del comandante Dupaty de Clam, que fué á preguntarle si había entregado ciertos documentos, para recibir otros en cambio.

Dreyfus afirma haber manifestado á Dupaty de Clam, que nunca entregó ningún documento.

Declara, por fin, que no hizo ninguna confesión á un guardia republicano, ni á un gendarme.

Al final de su interrogatorio, repitió que siempre estuvo convencido de que se reconociera su inocencia en un plazo de dos ó tres años.

### Oposiciones á plazas de topógrafos

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, en anuncio que ha publicado la *Gaceta*, saca ó oposición las plazas de topógrafos de la clase de terceros del Cuerpo de Topógrafos, dotadas con el sueldo anual de mil quinientas pesetas, que existen vacantes, y que actualmente son diez, cuyo número podrá aumentar si ocurriesen nuevas vacantes antes del día en que se haga la calificación definitiva de los ejercicios de oposición, ó disminuir en el caso de que antes del citado día hubieren de ingresar en servicio activo alguno ó algunos de los topógrafos terceros que se encuentran en situación de supernumerarios.

Los individuos que soliciten tomar parte en los ejercicios de oposición, acreditarán haber cumplido dieciocho años antes del día en que termine el plazo de admisión de solicitudes.

Las instancias se dirigirán al director general del Instituto Geográfico y Estadístico hasta el día 13 de Marzo de 1899, á las cinco de la tarde.

El día 15 de Marzo, á las doce del día, deberán presentarse los opositores en el local de la Dirección general para sufrir un reconocimiento de robustez física por un médico nombrado al efecto por el director general.

Cada opositor deberá satisfacer al médico en el acto del reconocimiento la cantidad de 2 pesetas 50 céntimos en concepto de honorarios.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente por materias en el orden siguiente:

- 1.º Dibujo topográfico (primera parte).
- 2.º Aritmética.
- 3.º Álgebra elemental.
- 4.º Gramática castellana y escritura.
- 5.º Geometría plana.
- 6.º Dibujo lineal.
- 7.º Topografía elemental.
- 8.º Dibujo topográfico (segunda parte).

El programa de estas materias se ha publicado también en la *Gaceta*.

### CERA HUMANA

Todos los días se aprende algo. ¿Quién hubiera sospechado jamás que el hombre vivía encerrado en una envoltura de cera, pero de cera de abejas? Pues sí: nosotros somos, en algo, de cera, como los personojos del museo Tusaud ó del museo Grevin. ¡Y nosotros nada sabíamos, lo ignorábamos por completo! Muchas cosas hay que no sabemos hasta mañana.

El profesor M. L. Ravvier, miembro de la Academia de Ciencias, eminente histólogo, es á quien se debe el reciente descubrimiento.

Nuestra piel está encerrada y contiene verdaderamente cera de abejas; no cabe duda sobre este punto.

La parte externa de nuestra piel, la que todos conocemos bajo el nombre de epidermis, pareciera contener una materia grasa; pero ¿cuál era esta grasa? Nadie lo sabía.

Se consideraban algo así como escamas secas las células córneas de la epidermis, y aquí terminaban nuestros conocimientos en la materia.

M. Ravvier quiso ver esto de más cerca y trató de aislar la grasa de la epidermis. Pero ¿cómo procurarse esta grasa? Muy sencillamente. La piel, —ó un miembro entero cubierto de ella,—se sumerge durante medio minuto en agua hirviendo. La epidermis se desprende del resto, como de la mano un guante.

Este procedimiento, dice M. Ravvier, tiene una doble ventaja: los pedazos de epidermis se han desembarazado de la grasa que podría hallarse accidentalmente en su superficie y son grandes y bastante numerosos.

Tanto es así, que la epidermis de la palma de la mano ofrece un solo pedazo del cual pueden extraerse cerca de diez centigramos de cera de materia grasa. Se la pone á evaporar durante veinticuatro horas en una pequeña cantidad de éter que disuelve la materia grasa; se decanta y se deja evaporar.

La grasa epidérmica es amarillenta, sólida á la temperatura ordinaria, tiene la consistencia, la plasticidad, el grado de fusión mismos que la cera de abejas. Cualquiera sea la cuenta de ello fácilmente. M. Ravvier tomó un papel de cigarrillo, puso sobre el papel, y á poca distancia uno de otro, dos fragmentos del tamaño de una cabeza de alfiler, de cera de abejas uno y el otro de cera humana. Metióse el papelito en un tubo de vidrio provisto de un termómetro y se le calentó suavemente. A los 35 grados fundiéronse las dos ceras á un tiempo, dejando en el papel una mancha bien determinada, é igual era el punto de fusión. Esta analogía es interesante, pues la cera de abejas es un producto de la secreción de la piel. En el hombre, en los mamíferos, en las abejas, etc., es, pues, la piel la que fabrica la cera.

Ahora se explica bien y fácilmente por qué nuestra piel no deja penetrar el agua ni un gran número de soluciones diversas.

El cuerpo entero está cubierto de un barniz protector cuya solidez y sutileza son incomparables.

Nuestra epidermis no está, pues, constituida por escamas imbricadas, sino por utrículos que encierran un contenido ceroso que nos pone al abrigo de peligrosos contactos y de las acciones químicas.

Ahora se comprende el oficio que desempeñan los cuerpos grasos, como la glicerina y la lanolina, que se aplican sobre la piel agrietada. El frío evidentemente dificulta la producción de la grasa y, sobre todo, la solidifica hasta el punto de quitar á la epidermis sus propiedades elásticas.

Es preciso, en tal caso, recurrir á un depósito artificial de materia grasienta. M. Ravvier estudia ahora la cuestión de saber cómo en el interior de la epidermis se forma esa cera protectora. Pero el hecho capital se halla demostrado ya: nosotros estamos enteramente revestidos de cera, y, lo que es más, de cera fusible á la temperatura de 35 grados.

Enrique de Parville.

### NOTICIAS

Por la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de esta provincia se ha librado certificación á D.ª Francisca Sansano y Buyolo, maestra que fué de la escuela de párvulos de Callosa de Segura, en la que consta que ha venido figurando en el escalafón para el aumento gradual de sueldo de las maestras en esta provincia; y que en la actualidad desempeña la de igual clase de Játiva, de la provincia de Valencia.

Para cuando termine su compromiso en el teatro Principal la compañía de zarzuela de D. Emilio Cambres, se anuncia la venida á este teatro de la compañía dramática de D. Wenceslao Bueno, que funcionará durante la cuarema, y otra de ópera que empezará sus tareas artísticas el sábado de gloria.

Han tomado posesión del cargo de maestras en propiedad de las escuelas públicas de niñas de Vall de Laguart y Guadalest D.ª Timotea Pastor y D.ª Mariana Colas Hernández, nombradas en el último concurso único.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio un gran concierto por el sexteto que dirige el profesor D. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

#### Primera parte

- 1.º «Ilo-Ilo», (polka).—Pastor.
- 2.º «Serenade des mandolines».—Dessormes.
- 3.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Lohengrin».—Wagner.

#### Segunda parte

- 1.º Polonesa de concierto.—Cantó.
- 2.º Preludio de la ópera «Faust».—Gounod.
- 3.º «Unter den Doppel» (marsch).—Wagner.

Ha fallecido en Murcia el administrador principal de Correos de aquella provincia don José Galvany Santo.

Se hallan detenidos en la Secretaría de la Escuela Normal por no haberlos retirado las interesadas, los títulos profesionales de Maestras de primera enseñanza que á continuación se expresan: D.ª Rafaela Beltrán Todolí, doña Ana Pallarés Benimeli, D.ª Rosa Vecina Navarro, D.ª María Concepción Cabaner Sanchis, D.ª Mariana Iborra Soriano, D.ª Ginesa Sánchez Castillo, D.ª Josefa María Torrejón García, D.ª Rosa Gras Peidró, D.ª María Soledad López Cuenca, D.ª Matilde Gómez López, doña Juliana Potiño Vellore, D.ª Dolores Fortipiana, D.ª Francisca González Martínez, doña María Pilar Santonja Gisbert, D.ª María Carreres y Carreres, D.ª María Milagro Soler Soriano, D.ª Antonia Palomares Jover, D.ª Teresa Casasempere Matine, D.ª Barriqueta Alvarez Lázaro, D.ª J. Antonia Ballester Picó y D.ª María Isabel Esquerdo Cantó.

La Dirección de primera enseñanza en Francia ha concedido plazas, subvencionadas con 200 francos mensuales, para que los maestros estudien en Alemania é Inglaterra el idioma de ambos países, que luego han de enseñar.

De esta manera no sólo se consigue que el aprendizaje de la lengua sea más rápido y perfecto, sino también porque la estancia de un maestro en otra nación le sirve para comparar los métodos por él conocidos con los que allí se practican, lo cual contribuye á aumentar considerablemente el arsenal de sus conocimientos pedagógicos.

Procedente de Valencia ha regresado á esta capital el contador de fondos de Instrucción pública de esta provincia, D. Victoriano Díe y Díe.

#### Noticia útil

El doctor D. José de Argumosa, de Madrid, certifica que ha usado en varios enfermos de raquitismo, escrofulismo y tuberculosis pulmonar y ósea la Emulsión Marfil al Guayaquil, habiendo quedado muy satisfecho de sus buenos resultados y encontrándola superior como preparado farmacéutico y como agente terapéutico á las demás emulsiones similares.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

#### CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque. . . . .	00'00
Londres cheque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	55'05
Id. Exterior. . . . .	60'25
Amortizable. . . . .	66'10
Cubas 1886. . . . .	49'50
Id. 1890. . . . .	42'15
Banco de España. . . . .	389'00
Tabacos. . . . .	227'50
Obligaciones Tesero. . . . .	101'30
Idem Aduanas. . . . .	91'00

### GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE

M. IRLÉS

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Ballén

### GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propiedad del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esme-

rado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

## De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

### HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonda que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

#### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Orán, Alicante, Cetta y vice-versa



#### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 16 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

#### Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIÈRE (Plaza del Teatro).—Variadas exhibiciones todos las noches.

Entrada general, 15 céntimos.—Idem de preferencia, 25 idem.

### ULTIMA HORA

#### TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 12, 11 n.

Zarpado Cienfuegos vapor «Chamdemaga», con batallón Alfonso XIII y 2171 enfermos.

También han zarpado otros buques con regimientos Princesa, María Cristina y Guadalajara.

Sábado celebrán Consejo los ministros.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

# EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Caja especial en camisería, corbatería y para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

# ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

## Emulsión Marfil al Guayaacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayaacol

En las distintas ocasiones en que he prescrito La Emulsión Marfil al Guayaacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfán de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer período de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

### GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

### E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

#### MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

#### SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

#### IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida, con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—(Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse á otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)



**VINO NOURRY**  
YODOTÁNICO  
á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA — LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,  
el VINO NOURRY reemplaza  
con mucha ventaja el  
Aceite de Hígado de Bacalao  
á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

### VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

### AVISO

#### A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pomero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

#### ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoraçión.

En PARIS, 8, rue Vivienne  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

### RUBINAT-LLOBACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientae, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llobach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

#### ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

### Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

#### ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: **Montera, 25**

#### LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell  
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

### LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

La Barcelonesa Mayor, 39

# MORA HERMANOS

La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos